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	مكتب البحر المتوسط للبيئة والثقافة والتنمية المستندامة


"حواجز للاستهلاك المستدام"
تقدم هذه الورشة عمل عن طريق السيد ماركو ميغيل
تسعى ورشة العمل أن تكون بسيطة، وقريبة من اذهان المشاركين وان تستخدم منهج المشاركة في تحديد وفهم وتعريف الاستهلاك المستدام في بيئتهم، من حيث السلوكيات الإيجابية، والعوائق القائمة والاجراءات المحتملة والمبادرات التي يتعين على الشباب اتخاذها.
وترتبط العديد من العوامل المختلفة بسلوكيات وعادات الاستهلاك بكل بلد أو إقليم أو مجموعة من الناس، وبالتالي فمن المهم أن يتم تحديد ما هي الجوانب الرئيسية التي يتعين إبرازها ومناقشتها، وفقاً للاشخاص الاكثر دراية بالموضوع.
وفي هذا الاطار، فقد تم هيكلية ورشه العمل لتصبح بسيطه بقدر الإمكان، بهدف فتح مجالات للمناقشة وتبادل الأفكار والعصف الذهني، في وجود حد ادنى من التدخلات الخارجية المحتملة. 
حيث توجد ثلاث مراحل مختلفة مرتبطة بعضها ببعض من خلال خيط مشترك يستند على مشاركة فعالة من المشاركين.
1- اختيار أنسب ممارسات الاستهلاك المستدامة والسلوكيات، من حيث التأثير، الحاجة الملحة أو الأولوية، القبول أو الجدوى،  في البلد / الاقليم. 
ان دليل الاستهلاك المستدام "شباب من أجل التغيير"، بالاضافة الى بعض المصادر الاخرى المفيدة قد اتاحوا لنا مجموعة واسعة من السلوكيات والعادات الايجابية التي يؤدي اتباعها الى التحسين والحد من تأثيراتنا السلبية على البيئة، وتغيير طريقة التعايش على هذا الكوكب.
ومع ذلك، وكما ذكرنا سابقاً، فإن كل إقليم أو مجموعة من الناس يتكيفون مع ظروفهم المحيطة والموارد والاحتياجات، والتي لها تأثيرات على الخيارات الممكنة وتحديد القضايا الأكثر إلحاحا للتصدي لها.
في الجلسة العامة (الافتتاحية) يتم تشجيع الجميع على المشاركة، عن طريق اختيار ثلاثة أو أربعة عادات تعتبر الأكثر أهمية في البلد/الاقليم من حيث الاستدامة، وفي نهاية اليوم سوف نحصل على قائمة من القضايا ذات الأولوية والسلوكيات المرتبطة بأنشطه مستدامة أو غير مستدامه.
ستتم كتابة كل واحدة من هذه الممارسات أو السلوكيات في بطاقة خضراء (كحد أقصى من 10 الى 15 لعدد من المشاركين حوالي 20-25).
2- اكتشاف المعوقات الفعلية والعقبات التي تعوق أو توقف تنفيذ السلوكيات التي تم اختيارها.
سيتم تقسيم المشاركين الى مجموعات عمل بحيث تضم كل مجموعة من 4- 5 أشخاص، وسوف تتسلم كل مجموعة عدد 2 أو 3 بطاقات خضراء التي تم اعدادها سلفاً من المرحلة السابقة. مع الأخذ دائماً بعين الإعتبار العوامل والظروف الراهنة في البيئة الخاصة بهم، وعلى كل مجموعة محاولة اكتشاف ما هي القضايا الرئيسية التي تؤثر سلبا على ممارسة الاستهلاك المستدام، والمنصوص عليها في كل بطاقة من البطاقات الخضراء. والفكرة هنا تتمثل في العثور على ما يمنعهم هم وشعوبهم من تطبيق واختيار سلوك الاستهلاك المستدام. 
بعد ذلك يتم تسجيل المعوقات أو الحواجز التي تم الوصول اليها من كل بطاقة خضراء، وكتابتها في بطاقة حمراء، حيث في النهاية سيكون لدينا بطاقة حمراء لكل بطاقه الخضراء، بأعداد متساوية بين البطاقات الحمراء والخضراء. وبعد انتهاء المجموعات من التفكير، سوف يتم وضع جميع النتائج مشتركة، لفتح باب النقاش.
3- التطلع الى ماذا يمكننا أن نفعل، كشباب، للتغلب على مواجه العقبات، والترويج لنمط أكثر استدامة للاستهلاك في بيئتنا؟
استمراراً لإجراءات المرحلة السابقة، سيتم اعطاء كل مجموعة عدداً من البطاقات الخضراء والحمراء (اثنين أو ثلاثة بطاقات). بطبيعة الحال، فإن البطاقات الحمراء والخضراء مرتبطة بعضها البعض، كما جاء في التمرين السابق، ولكن البطاقات في هذه المرة لن تعطى لنفس مجموعة الاشخاص الذين بحثوا عن الحواجز التي تحول دون استخدام سلوك الاستهلاك المستدام (مجموعة س)، وانما سوف يحصلون على نتائج عمل مجموعه اخرى درست العوائق التي تحول دون استهلاك مستدام كممارسات جيدة.
النقطة هنا هي لتعزيز وجهات نظر المختلفة. حيث انه في حالة اكتشاف مجموعة معينة لبعض المعوقات الخاصة بالاستهلاك المستدام قد توقفهم أو تعيقهم عن التنفيذ، فإنه من المحتمل جدا، أنهم قد يتعذر عليهم معرفة ما هي الإجراءات التي يمكن اتخاذها للتغلب على المعوقات. وفي هذه الحالة فإن طرح الموضوع على مجموعه مختلفة قد يكون لها رؤية وافكار، وطرق تفكير أو معرفة مختلفه، هى التي تسهم في إيجاد الحلول والمسارات من أجل حل المشكلة.
بعد ذلك ستقوم كل مجموعة بكتابة أفكارهم والاقتراحات على البطاقات الزرقاء والتي توضح طرق التغلب على العقبات التي تعترض عادات الاستهلاك المستدام. 
من المهم جدا أن نفكر في تلك الاحتمالات من وجهة نظر الشباب، مع الاخذ بعين الاعتبار مواردهم وحاجاتهم، وقدراتهم ومهاراتهم.
وفي النهاية، سيتم تجميع البطاقات ومناقشتها في الجلسة العامة، مستخلصين مجموعة من السلوكيات الايجابية للاستهلاك (من 10-15 سلوك استهلاك إيجابي)، والعقبات الفعلية لتنفيذ هذه السلوكيات والاجراءات الممكنة للتعامل معها والتغلب على هذه العقبات من وجهة نظر محلية.
ان الهدف الرئيسي من الورشة هو الترويج والتشجيع والمساعدة لصياغة مواقف إيجابية وبناءة نحو تحقيق الاستدامة، وتشجيع التزام ونية المشاركة في تغيير السلوكيات المحلية. حيث ان مستقبل كوكب الأرض هو ملك للأجيال القادمة، لهذا يجب عليهم المشاركه بفاعليه وتحمل الدور في تحسين الاحوال الراهنة.
شباب .. معاً نحو تنمية مستدامة

